    Kalbėdamas kiekvienas žmogus padaro ryškią savo asmenybę  ir todėl jis yra mažas menininkas.
Vydūnas
∞    ∞     ∞
    Į mokyklą ateina vaikai su įvairia kalbine patirtimi. Vieni jau pažįsta raides ir bando skaityti, o kitiems būna sunku tarti net pavienius garsus. Vieni kalba rišliais, taisyklingais sakiniais, o kitų kalba gramatiškai netaisyklinga, skurdi, siauras žodynas. Tokiu atveju mokiniams reikalinga papildoma specialisto pagalba. Mokykloje ją teikia logopedas.                                                       

       Gerai išsivystęs taisyklingas kalbėjimas, išlavinta foneminė klausa -  viena iš prielaidų, nulemiančių sėkmingą mokymąsi mokykloje. Tik gebėdamas tarti visus garsus, skirdamas juos pagal artikuliacinius ir akustinius požymius, mokinys parašys diktantą be klaidų, sklandžiai perskaitys tekstą, kurs rišlius pasakojimus.  
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   Mokykloje logopedė:
· išsiaiškina visų  mokinių kalbos ir

    kalbėjimo sutrikimų pobūdį;
· numato korekcijos būdus ir
 priemones siekiant užkirsti kelią galimiems   
 mokymosi sunkumams (skaitymo, rašymo) 

atsirasti;
· konsultuoja kalbėjimo ir kalbos 
 sutrikimų  turinčių  mokinių tėvelius,   
 mokytojus.
Korekcinio darbo sistemą sudaro:
· taisyklingo garsų tarimo mokymas;
· foneminės klausos lavinimas;
· smulkiosios motorikos  ir regimojo 
suvokimo, mąstymo, atminties, dėmesio lavinimas; 

· žodžių garsinės analizės ir sintezės

mokymas;

· pasyviojo ir aktyviojo žodyno

turtinimas;
· kalbos gramatinės sandaros tobulinimas;

· rišliosios kalbos ugdymas.

   Kas yra logopedinė pagalba?
        Logopedinė pagalba – tai logopedinės pratybos. Jų tikslas – šalinti mokinių kalbos sutrikimus, bei lavinti jų kalbinius gebėjimus. 

   Pagal sutrikimo sunkumą logopedė nustato pagalbos mokiniui intensyvumą, trukmę ir pobūdį. Logopedė nustačiusi mokinių kalbos sutrikimą, pagalbos mokiniui pobūdį aptaria su tėvais, juos ugdančiais mokytojais. Logopedinės pagalbos efektyvumas priklauso nuo logopedo, mokinio tėvų ir mokytojo bendradarbiavimo. 

  Kaip vyksta logopedinės pratybos?
      Logopedė dirba pagal sudarytą logopedinių pratybų tvarkaraštį su mokiniais turinčiais kalbos ir kalbėjimo sutrikimų. Logopedė veda 4-7 mokinių grupes, 2-3 mokinių pogrupius ir individualias pratybas.  Nors logopedo pagrindinis darbo tikslas yra kalbos ir kalbėjimo  sutrikimų korekcija, tačiau  dažnai tenka spręsti ir kalbos  sutrikimą lydinčias problemas.
        Kad logopedinės pratybos būtų nenuobodžios, žadintų vaiko norą išmokti taisyklingai tarti garsus, kalbėti rišliais sakiniais ir rašyti be klaidų, būtina ne tik turėti gerai įrengtą logopedinį kabinetą, bet ir pasitelkti daug metodinių priemonių ir būdų. Pratybų metu naudoju daug vaizdinės medžiagos – paveikslėlių, knygų iliustracijų bei kitų mokomųjų priemonių. Mokiniui  maloniau tarti žodį, kai jis siejasi su vaizdiniu.   Tai sužadina emocijas, lavina vaizduotę. Toks vizualizuotas mokymas tampa įdomesnis ir naudingesnis. Logopedinių pratybų metu naudoju  kompiuterines  mokomąsias priemones, kurios šiuolaikinį mokinį aktyvina.  Vaikas ne tik gali išgirsti, pamatyti, bet ir pats pasitikrinti, ar užduotį atliko teisingai.
    Mokinių, lankančių logopedines pratybas, pasiekimai būna labai įvairūs. Vieniems mokiniams sutrikimą pavyksta pašalinti per pusę metų, kitiems per  vienerius – dvejus metus, o kai kuriems  prireikia daugiau laiko. Tai  priklauso  nuo to, kokios būna sutrikimo priežastys, kaip noriai mokinys lanko pratybas, stengiasi aktyviai jose dirbti ir išmoktą medžiagą įtvirtina namuose.
   Ugdant mokinius, turinčius kalbos ir kalbėjimo sutrikimų, sėkmę lemia tinkamai parinkta mokymo priemonių ir būdų sistema, mokytojų, specialistų ir tėvų bendradarbiavimas.
                     SĖKMĖS!
      Tėvai gali kreiptis į logopedę, jei:
· vaikas netaisyklingai taria ar netaria 
garsų;

· vaiko kalbos išsivystymas neatitinka 
amžiaus;

· rašydamas praleidžia raides, sukeičia 
      jas vietomis, vienas raides keičia kitomis.

 

Parengė logopedė A. Miškinienė
                         VILNIAUS
          JERUZALĖS PROGIMNAZIJA
    Logopedo veikla 
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